Delitelnost’

Napis a vyznaé na ¢iselnej osi vietky prirodzené ¢isla viédie ako 110 a mensie ako 132, i
ktoré st nasobkami ¢isla 3.
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G Napis a vyznaé na &iselnej osi vietky prirodzené ¢isla vaésie ako 80 a mensie ako 105,

ktoré st nasobkami é&isla 4.

ﬂ Najdi sedem nasobkov ¢isla 7 vaésich ako 200 a mensich ako 300.

Ndjdi tie dva,
ktoré sii k sebe

ktorékol'vek z éisel: najblizsie!
203, 210, 217, 224, 231,

Kazdé dva
238, 245, 252, 259, 266, _

susedné ndsobky
273, 280, 287, 294 '

‘0 Zakruzkuj éisla, ktoré st ndsobkom éisla 6.

657 658 1013 66665 777770 CZ777 710D |

% Mas iba 23-eurovky. Akd sumu najbliziiu k 500 euram vies nimi zaplatit?

21-23 =483 500-483=17
22.23=506 506-500=6

Najblizsia suma je 506 eur.
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Delitelnost’

Ku kazdému ¢islu napis aspon jedno ¢&islo, ktorym sa dd dané &islo bezo zvysku delit.
o 56 1,2,4,7,8,14,28,56 (p 42 1,2,3,6,7,14,21,42 g 13 1,13 .
24 1,2,3,4,6,8,12,24  351,57,35 135 1,3,5,9,15,27,45,135

' 60 1,2,3,4,5,6,10, 49 1,7,49 , 91 1,7,13,91
12,15,20,30,60

m Najdi aspos tri delitele kazdého z danych cisel.
12 1,12,2,6,3,4
0 1,70,235,5,14,7,10
44 1,44,2,22,4,11
68 1,68,2,34,4,17
9¢ 1,96,2,48,3,32,4,24,6,16,8,12
32 1,32,2,16,4,8 : A
120 1,120,2,60,3,40,4,30,5,24,6,20,8,15,10,12
300 1,300,2,150,3,100,4,75,5,60,6,50,10,30,12,25,15,20
140 1,140,2,70,4,35,5,28,7,20,10,14 SR _
450 1,450, 2,225, 3,150, 5, 90, 6, 75, 9, 50, 10, 45, 15, 30, 18, 25

Pre vds uvddzame vsetky delitele :)

@ Najdi aspori tri éisla, ktorych delitelom je zadané éislo.
22,46,58

6,15, 333

120,100,248

70,95,110

12, 60,132

21, 56, 77

80, 24,1000

27, 90, 180

300,1 600,760
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@ Dopla.

© Kazdé prirodzené cislo sa dd bezo zvysku delit dvoma tislami: 1@ sebou samym.

® Tieto dve ¢isla nazyvame Samozrejmé delitele.

125070, 122027 {i




Delitelnost’

m Ku kazdému éislu napis vsetky jeho delitele.

1 & 11 &% XX 21 F & i 84

2 1 2 121 2 3 4 612 221 21122

3 13 13 1 13 23 1 23

4 RS 14 @8 & [ 5% 241 2 3 4 6 81224
5 185 151 3 5§15 251 525

6 1 2 3 6 161 2 4 8 16 26 1 2 1326

7 & 17 & TX 271 3 9 27

g8 12 4 8 181 2 3 6 918 281 2 4 71428
9139 19 1 19 29 1 29

101 2 510 201 2 4 51020 301 2 3 5 6 101530
% Tdto "tabul’ka" sa zide budiici rok pri poéitani so zlomkami :)

Napis vietky delitele isel.

210 1,210, 2,105,3,70,5,42,6,35,7, 30, 10,21,14,15

48 1,48,2,24,3,16,4,12,6,8

143 1,143,11,13

178 1,128,2,64,4,32,8,16

756 1,256,2,128,4,64,8,32,16

779 1,729,3,243,9, 81,27

111 1,111,3,37

770 1,720, 2,360, 3,240, 4,180, 5,144, 6, 120, 8, 90, 9, 80, 10, 72,
12, 60, 15, 48, 16, 45, 18, 40, 20, 36, 24, 30

% Spomedzi prirodzenych ¢isel od 1 do 100 néjdi to, ktoré ma najvaesi pocet delitelov.

Cisla 60 a 72 majii po 12 delitelov.
60: 1, 60, 2, 30, 3, 20,
4,15,5,12,6,10
72:1,72, 2, 36, 3, 24,
4,18,6,12, 8 9
96 : 4,9 3,?

42,/

Ja mdm viac
delitelov!

> 125075
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Kritéria delitePnosti
0 Aké ¢islice mézes doplnit, aby bolo ¢islo delitelné dvoma?

e57 0,2,46,8 ® 4 64 vietky @11 0,2,4,68
905 0,2,4,6,8 453 Ziadne : 999 0,2,4,6,8

o

e Aké éislice mézes doplnit, aby bolo ¢islo delitelné tromi?
es57 0369 04 64 1L47 @11 L,47
905 1,47 453 3,6,9 999 0,3,6,9

e Ktor cifru treba skrtnut, aby sme dostali éislo delitelné tromi?

61 732 72451 1001 854 77 777
cs=19, cs=19, cs=2, cs=17, cs=35

1 alebo 7 1,4 alebo7 nedd sa 8 alebo 5 nedd sa

Vzdy ndjdi
vietky
moznosti.

a Vsetky tieto ¢isla boli nasobkami stvorky.
Doplx, ¢o je vygumované.

la) 42,468 ®3 613573
@ 3 26 . @ 521az9
g10 0,48 621 40,2,4,6,8

6 Cisla 100, 300, 700, 900, 1 500, 7 000 st delitelné Styrmi. Preco su &isla konéiace 00 delitelné styrmi?

Lebo 100 je delitelné 4. _ i
KazZdé z uvedenyjch cisel je siictom niekol'kych stoviek.

6 Cisla na tabulkéch su delitelné 5. Doplii chybajiice cislice.

0,5
5 =




a Dopln cifry tak, aby vzniklo symetrické ¢islo delitelné 5.
5225 5335 1neddsa SAAS

A je l'ubovol'nd éislica.

Q @ Napis najvacsie trojciferné éislo, ktoré je delitelné 5 a ktorého ciferny sucet je 8.
800

® Napiz najmensie trojciferné éislo, ktoré je delitelné 5 a ktorého ciferny suéet je 8.

125

Kedy je
Cislo delitelné
Siestimi?

Doplii chybajiice gislice tak, aby ¢isla boli delitelné 6. Napi vietky moznosti.

82 15 12§88 2 .76 050
2,5,8 0,6 1,4,7 0,3,6,9 1,4,7
Ked je pdrne s cifernym siiétom delitelnym 3, teda je delitel'né 2 a 3.

A Vhoteli , U prevratenej deviatky" je kazdé ¢islo hotelovej izby delitelné 6. Kolko izieb vies ocislovat

984, 894, 918, 198, 498, 948, 978, 798, 174, 714,
114, 144, 414, 444, 474, 744, 888, 774
Moézeme ocislovat 18 izieb.

m Néjdi dve najmensie a dve najvacsie §tvorciferné ¢isla deliteIné Ziestimi.

najviicsie: 9 996

najmensie: 1 002

Kedy sii éisla
delitelné mnou?

s 54 126
2087 405 4
0,9 50, 41, 14, 32, 23, 59, 68, 77, 86, 95

V hoteli "U prevratene] Sestky" je kazdé ¢islo hotelovej izby deliteIné 9. Kolko izieb vies oéislovat
$tvorcifernym ¢islom s ciframi 1, 4, 7, 5, 8, 97

1,1,8,8..6m 1,8,4,5.24m 1,1,7,9..12m 1,8,9,9...12m

4,4,5,5..6m  9,9,9,9..1m  5,5,7,1..12m 4,5,9,9...12m

4,7,88..12m _4,4,1,9..12m__7,7,5,8..12m 4,7,7,9...12m
Spolu 133 izieb.

Ndjst vietky riesenia, to chce éas a trpezlivost. A systém. Nie kazdy #iak to dokdsze.
Ocerite akékolvek riesenie a inspirujte ku hl'adaniu vietkych. 21




Delitenost’ Keori g, \
: lcty
st delitelng g»
Vypocitaj. .

® 200+1= ® 200+23= @ 200+485=
200+2 = 200+24 = . 200+486 =
200+3 = 200+25 = 200+487 =
200+4 = 200+26 = 200+488 =
200+5 = 200+27 = 200+489 =
200+6 = 200+28 = 200+490 =
200+7 = 200+29 = 200+491 =
200+8 = 200+30 = 200+492 =
200+9 = 200+31 = 200+493 =

Staci kontrolovat ciferné sicty ... Ziaci by mali na to prist sami!

Vyries, aj ked ¢islo
v modrej ploske
nepoznds.

@ Kolko z tychto sactov je deliteInych 9?

+10 +11 +12 +13 +14 +15 +16 +17 +18 jeden

Z deviatich za sebou nasledujiicich prirodzenych ¢isel je delitelné 9
prdve jedno.

Tieto &isla st ndsobkom 4 a 9. Ktoré &islice su prekryté?

7163820 256 212 8604 0
2 7 alebo 39 04
3 6 . 75 76
4 5 Vymenit 93

0 9 poradiestipcov 0 3

g o 5.Z
@ Vymechaj dve é&islice tak, aby vzniklo ¢islo delitelné 3 a 4.
8174 546 2 8¢5 A12
81756 28512 alebo 80412

&
@ V ¢isle 123 456 789 vynechaj: cs=45
@ jednu cifru, aby vzniklo ¢o najvadsie ¢islo delitelné 3, 12456 789

® jednu cifru, aby vzniklo ¢o najvaésie cislo delitelné 9. 12 345 678 —

@ V ¢isle 473 068 124 vynechaj: €s=35
@ jednu cifru, aby vzniklo ¢o najmensie ¢islo delitelné 6, 47306124
o jednu cifru, aby vzniklo ¢o najmensie éislo delitelné 9. 47 306 124
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Sito na prvocisla

V 3. storoéi pred nasim letopoétom sa narodil na severe Afriky muz menom
Eratostenes. Vaésinu svojho Zivota prezil v Alexandrii, kde pracoval v sldvnej
vedeckej kniznici. V tej, v ktorej studoval napriklad aj Euklides. Z1é jazyky hovoria, Ze ho z nej nakoniec vyhnali,
ale kedze zle jazyky nehovoria preco, asi to bude len ohovéranie. Lebo Eratostenes bol velmi madry matematik
a dokonca aj astroném. A dokonca aj zememerac - bol jeden z prvych, kto uréil rozmery Zeme, a to este nie hoci-
jako. Vypoéital, Zze obvod zemegule sa rovna 250 000 stadiénom. Problém je v tom, Ze nevieme, aky §tadién mal
na mysli, ale historici si myslia, Ze to bol tzv. egyptsky stadién. To znamend, Ze obvod Zeme mu vysiel o malo viac
ako 39 000 km, a to je na ti dobu nesmierne presny vypocet.

” Vypotitaj, aka bola priblizna dizka egyptského stadiéna.
39000:250000=0,156km=156m

e Eratostenes sa viak najviac preslavil svojim patentom na hladanie prvocisel.
Tu je a ty po jeho pouziti uvazuj, preco sa vola Eratostenovo sito.

To, Ze cislo 1 nie je prvocislo,
je dohoda matematikov.
Nechajte ziakov pdtrat, éo
ich viedlo k tejto dohode.
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Ktoré ¢isla zostali
nepreciarknuté?

Prvoéisla. e

¥y
v“ 4 124103,124104, 125071, 124758, 124439 23




